

奋进新征程 建功新时代

牢记习近平总书记嘱托，我省不断深化边疆党建长廊建设——

描绘边疆美边民富边防固美好图景

本报记者 郎晶晶

去年8月19日，习近平总书记给沧源佤族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

这是对老支书们的嘱托，更是对全省基层党组织的要求。牢记总书记嘱托，我省不断深化边疆党建长廊建

设，在深入推进“铸魂、堡垒、头雁、先锋、稳边”五项工程基础上，今年3月出台了《关于强化边疆党建长廊建设的若干措施》，在25个边境县（市）打造“边疆党建长廊示范带”，进一步强化基层党组织在强边固防、乡村振兴、社会治理、民族团结等方面的引领作用，不断巩固提升边民富、边关美、边疆稳、边防固的良好局面。

建设边境小康村 打造乡村振兴新样板

近日，在位于中越边境的红河哈尼族彝族自治州绿春县平河镇大头村委会拉祜寨，干部群众正忙着种植朝天椒。拉祜寨临时党支部书记白杰雄说：“土地不能闲着，去年冬天的马铃薯产量达9000多公斤，每公斤卖到了5元，希望今年辣椒也有个好收成。”

过去，拉祜寨是一个典型的“直过民族”聚居村，生产、观念落后，在脱贫攻坚工作中，绿春县派驻工作队组建了拉祜寨临时党支部，带领大家脱贫致富，实现了“一步千年”的跨越。在乡村振兴的新征程上，拉祜寨又被列为云南省现代化边境小康村，省级配套了专项资金，绿春县继续派驻村工作队帮助他们继续拓展巩固脱贫攻坚成果。随着基础设施持续改善，拉祜寨各种产业遍地开花，通过种植有机茶、花椒、草果、高原梨、中药材、养殖土鸡、稻鱼鸭，2021年人均纯收入达到1万余元。

现代化边境小康村建设是我省推进乡村振兴的新引擎。2021年11月，省委、省政府在沧源县召开现场推进会，正式启动现代化边境小康村建设，提出用3年时间，将374个沿边行政村（社区）初步建成基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的现代化小康村。州（市）、县（市、区）两级按照每个村平均3000万元项目资金的蓝图。

凝聚治理合力 画好民族团结“同心圆”

夏日，走进勐海县勐遮镇曼恩村曼拉村民小组，彩色稻田吸引了众多游客前来打卡。一栋栋傣楼花团锦簇，村前屋后瓜果飘香，一些人家门前还挂着“要像爱护眼睛一样爱护民族团结”“一起吃才甜，一起抬头才轻”等标语。

“以前，我们虽然是一个寨子，却有两个‘寨心’，经常闹矛盾。后来党支部召开党员大会和村民大会，将两个‘寨心’合并为一个‘寨心’，统一村民思想。”曼拉村党支部书记岩温龙介绍，党支部牵头制定了涵盖公德民俗、生态保护、土地管理、文明建设、婚姻家庭等内容的“曼拉十条”，让村民自我管理，自我约束，实现了人心齐、事业兴的美好局面。

曼恩村推广曼拉村民小组的治理模式，实现了傣族、哈尼族、拉祜族、布朗族、汉族和睦相处，探索出了傣族帮其他民族、强村帮弱村、先进帮后进、坝区帮山区等模式，各民族团结一心谋发展，成为远近闻名的乡村振兴示范村，获得了“全国乡村治理示范村”荣誉。

党组织有凝聚力，才能保障基层治理有效，民族团结之花绽放。在深化边疆党建长廊建设中，我省不断加强以党组织为核心的基层组织建设，建立党组织

标准配套，全力推进基础设施、农村经济发展、人居环境提升等工程。

目前，全省边境各州（市）把现代化边境小康村建设列为党政“一把手”工程，组建工作专班，推进州（市）、县（市、区）、乡、村四级联动、一体落实。通过实施边境小康村建设工程，边境地区组织体系不断健全，基础设施进一步完善，沿边民生大幅改善，特色优势产业加快发展，开发开放水平显著提高。

现代化边境小康村建设需要边境农村基层党组织发挥战斗堡垒作用。我省继续加大对村级集体经济发展的扶持力度，今年共投入资金7.5亿元，扶持壮大全省1500个村级集体经济项目。其中，边境州（市）扶持壮大村级集体经济项目共704个，实现所有抵边行政村集体经济项目全覆盖。

省委组织部、省自然资源厅等9个部门还组织开展了“干部规划家乡行动”，动员4万余名公职人员回乡，与乡村干部、党员群众等共同编制“多规合一”实用性村庄规划。2021年，4791个行政村规划编制已基本完成“两图一书一表一民约”规划草案编制任务，进入规划成果标准化、规范化及技术审查阶段。2022年，全省将完成5502个行政村村庄规划编制，为乡村振兴绘就蓝图。

坚持寸土必守 党旗飘扬强边固防一线

统一领导、各类组织积极协同、群众广泛参与、自治法治德治相结合的基层治理体系，抓党建引领边疆社会治理、促进民族团结进步。

各地以基层党组织为核心，健全乡村振兴理事会、乡村治理协商委员会、群团组织等基层自治组织构架，落实“四议两公开”“一事一议”等决策机制，发挥好驻村干部、老党员等基层治理主心骨作用，通过制定村规民约，以党员积分兑换奖励等措施，确保治安稳定、乡风文明。同时，将铸牢中华民族共同体意识学习教育纳入“三会一课”、主题党日等，广泛组织开展内容丰富的群众性文化活动，深化“自强、诚信、感恩”教育，唱响“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”主旋律。

为了让基层党组织更有凝聚力、号召力，我省着力加大对村（社区）干部队伍支持力度。在实施农村“领头雁”培养工程、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划、农村优秀人才回引计划和优秀人才培养计划的基础上，今年将全面推行村级组织“大岗位制”，实现村级岗位设置精干高效，村级组织运转规范顺畅，村干部待遇明显提高，不断完善党组织领导的乡村治理体系，提升治理效能。

坚持寸土必守 党旗飘扬强边固防一线

在云南4060公里的边境线上，一支支举着国旗、党旗的巡逻队在群山密林、阡陌小道中日夜值守。他们是从省直部门或其他州（市）抽调的干部，有的是驻村工作队员或当地民兵，有的是普通村干部或党员……虽然身份不同，却有一个相同的名字——守边人。

位于中缅边境线上的沧源县勐董镇龙乃村边境线长3.9公里。村党总支书记赵爱军说：“我们这里的一级段长是县长、二级段长是镇长，村党总支书记是三级段长，3.9公里划分成四段，由4个四级段长负责，每160米又有一个五级段长负责。”赵爱军介绍，自2020年1月至今，龙乃村一直将“守好边境”当作最重要的任务来抓。目前，全村仍有27名联防队员以及12名基层干部日夜在3个卡点值守。

守护好神圣国土是“国之大者”。云南坚持寸土必守，把每一公里、每个网格都当做阵地，构建全方位立体化边境管控格局。

——全面落实“五级书记抓边防”工作责任制和边境线“五级段长制”，边境线上4384名段长分段负责、分兵把守。

——省级单位和内地州（市）抽调150名党员干部，组建6支“强边固防突击队”，边境州（市）同步选派8000余名突击队员，会同13万余名党政军警民力量坚守边境。

——各地普遍构建了“乡镇党委—村级党组织—村（居）民小组党支部—党员中心户”四级联防联控网格体系，让党员“盯”在网格上，作用发挥在网格里。

——边境线5578个防控卡点、边境

段、隔离点全覆盖建立临时党组织3851个，统筹整合边防、公安、驻村、群众等党政军警民力量守边、管边、护边、固边。

——在边境各级党组织中开展“心向中央、强边固防”和“请党放心，强边有我”主题教育，同时深化“红旗飘飘”工程，开展强边固防示范村创建，将抓党建促强边固防和边境疫情防控工作优秀的抵边村（社区）评为“云南省强边固防示范村”。

我省还发挥“国门党建”作用，以边境城市、各类口岸、园区等为重点，由县级党委牵头组建“大党工委”，整合区域内海关、外事、边防检查、军警部队等部门（单位）党组织共驻共建，推动各领域党建工作有效融入“国门党建”，并通过开展“云岭先锋”示范窗口单位、党员示范岗等系列创建活动，组织党员亮出身份、岗位公示、承诺践诺，更好地服务强边固防和沿边开发开放。

边疆兴则边民富，边民富则边疆稳，边疆稳则国安宁。

随着边疆党建长廊建设的不断深化，我省在边境地区建立起上下联动、系统发力的组织体系，进一步夯实了党在边疆地区的执政基础，基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力进一步增强，党支部成为乡村振兴的领头雁、基层治理的主心骨、民族团结的黏合剂、强边固防的红色堡垒。

在边境一线的村村寨寨，联防所、卡点、党旗成为最耀眼的一抹红色。党旗之下，无数个“我”汇成“我们”，一句句“守边有我，请党放心”的誓言转化为行动，构筑起稳边固边兴边的“钢铁长城”。

——

我叫郭玉琴，是龙陵县木城彝族傈僳族乡老满坡村党总支书记，一名民族女干部。我的家乡有20公里的边境线，与缅甸果敢隔江相望。新冠肺炎疫情发生以来，全乡人民不惧不退，筑牢祖国西南边陲疫情防控和强边固防的坚强堡垒。

边境线防控卡点设立在怒江边，这里的天气变幻莫测，时而雨时而晴，大家对这多雨的天气又爱又恨：爱的是这雨天可以缓解怒江边的高温，上涨的江水让想偷渡的人多了几分忌惮，高温让

我叫郭玉琴，是瑞丽市公安局民警刀晓方，已在边境值守了8个月。守边确实很苦，我们值守的姐相镇有22.73公里边境线与缅甸山水相连、田畴交错、村寨相依，缺少天然屏障，出入境通道、便道较多，给守边工作带来了挑战。每当夜幕降临，我们就要全力以赴，守好边境，经历了多起惊心动魄的案件，每每想起，恍如昨日。

冬日夜晚的寒风打在脸上，疼到骨头里，夏日狂风暴雨时，值

守的战友顶风冒雨，手却牢牢抓住即将要被狂风吹翻的帐篷。寒来暑往，昔日一同守边的战友们陆续离开，前来支援的民兵队员也换了一拨又一拨，而我却一直扎根联防所，成了真正意义上的守边“钉子户”。我认为：守好边就是守好我们的家，这是使命也是责任。

守边也有很多温暖的时刻。边境的日落最美、边境线上的值守灯光最壮观、卡点的柴火最温暖、巡

逻后的工作餐最可口。每周我都会去姐相镇边境线上的20多个联防所，每一个联防所都是我的“家”，值守的同志都是我的亲人，在这样一个温暖的“大家庭”里，会让我忘掉值守的孤单寂寞。

守边生活虽然很苦，但是换来了后方的安宁，这便是我们“守边人”最大的幸福。请党和人民放心，我会坚守初心，用忠诚和担当践行职责使命，用脚步和汗水守好边疆。

> 守边党员这样说

焦锋涛：担当奉献铸忠诚

我是省委组织部公务员三处一级调研员、省委选派临沧市镇康“强边固防突击队”队长焦锋涛。2021年7月，我接到了省委组织部机关选派干部参加“强边固防突击队”的通知，作为一名组工干部和转业边防军人，我立即报名了。7月24日，我和来自省直机关及玉溪市的19名干部来到了镇康县。

初到镇康，我和队员们用近两个月时间，走遍全县边境线和沿线卡点。大山里巡逻的道路坑洼泥泞，在“百里边关第一哨”刺树丫口巡边时，大家调侃：“一爬痛旬、二爬痛周、三爬痛日、多爬痛舒。”

“强边固防突击队”“防疫包保

郭志鑫：抗疫守边显本色

工作的不竭动力，同孟连人民并肩作战。

“边关冷月，热血无畏”，我们化身“战斗员”，在泥泞湿滑的道路巡逻，在寂静闭塞的山岭中蹲守，巡查边境线1万多公里；化身“观察员”，走入寨子，推动把支部建在边境一线，让党旗在边境一线高高飘扬；化身“指导员”，指导孟连县出台一批务实管用的制度，合力筑牢边境疫情防控铜墙铁壁。

虽说习惯了闻令而动，可真正到出征时，我的心却像被什么紧紧攥住，家中年迈的父母、生病的妻子、年幼的一双儿女都需要我，家中的一切都离不开我。和每名队员一样，我只能把对家的牵挂转化为

幅戍边图。

不知不觉已然在异乡度过了300多个日夜，自己厚厚的工作笔记记满了日常工作，也记下了许多守边人的名字。虽然身边的战友换了一茬又一茬，但他们的脸庞依然清晰，就如山谷里蜿蜒的边境巡逻路，深深地印在了我的脑海里。

一年来，我深刻领悟到立足“两个大局”、胸怀“国之大者”在“强边固防、兴边富民”中的具体体现，思想上受到了洗礼和升华，工作上得到了锻炼和提高，我将把在抗疫守边中的所学、所思、所感和所获，转化为返岗履职积极进取、开拓创新的精神动力。

汪立志：青春热血添光彩

我是西双版纳傣族自治州政法委边境工作指导协调科科长汪立志。今年1月23日，我被选派到景洪市景哈拉尼族乡鲁村担任强边固防驻村第一书记（工作队长），同时担任鲁村联防所党支部书记。

鲁村边境线长9.8公里，有2个联防所，其中有70多米的地段是监控盲区。去年大年三十，我和村干部一起到该地段值守，度过了一个难忘的除夕。从来到鲁村到4月，由于边境疫情防控形势严峻，我主

动放弃节假日和双休，与守边村干部及民兵一起在边境线上守护着祖国的平安，心里感到很自豪。

我所在的鲁村设置了9个疫情防控卡点，日均投入强边固防和疫情防控力量36人，驻村以来保持了“跨境违法犯罪零发生、境外疫情零输入”的良好工作态势。在守边工作中，我每天带领专职和轮值联防员交叉巡逻，日均巡逻15次左右。每月组织召开一次边防工作分析研判会，查找存在的风险点，督促各村小组严格落实“十户联防”和“班户

郭玉琴：铭记使命护家园

遵守党的章程……”众志成城抗疫情的号令一下，木城人民应声而动，边境线9个卡点由各村群众自发值守，搭帐篷、架锅做饭；披雨露、边境巡逻；战烈日、驻点值守；哪里有需要，哪里就有群众的身影。

“人只有献身于社会，才能找到生命的意义。”我庆幸自己生在这样伟大的国家，我的脚下是国土、身后是家园，我将牢记“但使龙城飞将在，不教胡马度阴山”的誓言，一定守好这个生我养我的地方，请党放心，请人民放心。

刀晓方：风雨苦辛换民暖

守的战友顶风冒雨，手却牢牢抓住即将要被狂风吹翻的帐篷。寒

来暑往，昔日一同守边的战友们陆续离开，前来支援的民兵队员也换了一拨又一拨，而我却一直扎根联防所，成了真正意义上的守边“钉子户”。我认为：守好边就是守好我们的家，这是使命也是责任。

守边也有很多温暖的时刻。边境的日落最美、边境线上的值守灯光最壮观、卡点的柴火最温暖、巡

逻后的工作餐最可口。每周我都会去姐相镇边境线上的20多个联防所，每一个联防所都是我的“家”，值守的同志都是我的亲人，在这样一个温暖的“大家庭”里，会让我忘掉值守的孤单寂寞。

守边生活虽然很苦，但是换来了后方的安宁，这便是我们“守边人”最大的幸福。请党和人民放心，我会坚守初心，用忠诚和担当践行职责使命，用脚步和汗水守好边疆。